

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

**SUSCRIPCION**  
En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50  
Provincias, trimestre « 5'00  
Número del día 10 céntimos;  
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

## BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo a las 10 de la mañana, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:  
Beato Diego de Cádiz, n.º 6  
Talleres, en la misma casa.

## CEGUEDAD MORAL

La ignorancia es uno de los mayores males que pueden padecer los hombres y de aquellos que no tienen explicación alguna.

Podríase comparar la ignorancia a la ceguera; el que no sabe leer, por ejemplo, es absolutamente igual que si fuera ciego, pues si cae un libro en sus manos le resultan tinieblas; si le admira cualquier fenómeno natural se queda embebido ante él sin enterarse para nada de la causa a que obedece y a la cual responde.

Si el ignorante oye hablar de asuntos científicos, literarios, históricos o artísticos, les absolutamente lo mismo que si se le hablase en chino, pues nada de ello llega a su cerebro e impresiona su ánimo.

Y no se crea que esta ignorancia es poco común, poco corriente; no se juzgue que los ignorantes son el menor número, sino que representan la inmensa mayoría, de la cual salen los seres desgraciados y abyectos, porque el ignorante es materia hábil para las predicaciones insanas; es excelente barro, para modelar las más malas pasiones y de ahí que las cárceles, las penitenciarias y las estadísticas del delito o del crimen, registran cien ignorantes por cada persona ilustrada.

Y esto lo sabe todo el mundo, no es un misterio para nadie, ni aún para los propios ignorantes que muchas veces en su vida exclaman con sentido acento: ¡Ah, si yo supiera!

Por tal causa llama extraordinariamente la atención que los padres que tienen hijos y que dicen amarlos con todos los afectos de su alma, no procuren ilustrarlos, no procuren hacer que aprendan llevando a sus corazones la idea de que serán si no aprenden y si no estudian uno, ciegos morales tan desgraciados como los físicamente ciegos porque nada intelectual ni para nada inteligente sirven.

Y es tan sencillo y tan fácil el remedio que parece mentira que no se busque, que no se procure por todos los que en tal caso se encuentran acudir al remedio que nada de dificultad ofrece y que solo con la voluntad se consigue, que estudiar y aprender es un verdadero deleite, si se tiene en cuenta los placeres que produce y las ventajas que ofrece.

## Por Telégrafo

Madrid, 11 (varias horas.)

### Política y políticos

#### Consejo en Palacio

El Consejo celebrado ha sido de larga duración.

Se facilitó la siguiente nota:  
Dato dió cuenta minuciosa al rey de los debates de las bases navales.

Expresó que hoy se renirrá la Comisión Mixta y redactará dictamen para votarlo mañana.

Habló de la cuestión de subsistencias lamentando, como lo hizo ayer en el Congreso Bugallal, los perjuicios que ocasiona la dilación de la aprobación del proyecto.

Espera que termine el debate en la sesión de esta tarde, atendiendo a la situación que atravesamos.

Pasará inmediatamente al Senado, donde se hará la declaración de urgencia para que pueda votarse el sábado.

Detalló las medidas del Gobierno ita-

liano y otros países respecto de los cereales, examinando minuciosamente la situación exterior compleja e interesante.

Dió cuenta de un telegrama de Arcila sobre un grave suceso que impresionó hondamente al Rey.

Una barcaza con más de 100 soldados licenciados de distintas armas, que no pudieron embarcar en el vapor «España» a causa del temporal, arrastrada por la corriente chocó al trasbordar al vapor, abriéndosele una vía de agua.

Los licenciados creyendo que la barcaza se hundiría arrojáronse al agua.

El teniente Francia y 31 soldados perecieron ahogados.

El Senado discutirá el proyecto de ferrocarriles secundarios de permitirse el tiempo disponible.

Bugallal asistirá a la interpelación de Navarrotreverter.

#### Congreso

Abrese la sesión a la hora de costumbre.

Se hacen varios ruegos sin interés.

Dato concurrió a la sesión gestionando de las minorías la aprobación inmediata del proyecto de subsistencias.

Aceptáronse algunas enmiendas.

Reunióse la Comisión de Zonas neutrales.

#### Maestros ascendidos

Esteban Collantes firmó el ascenso anunciado ayer de 1.500 maestros y 1.500 maestras.

## Varias noticias

### Escándalo municipal

En el Ayuntamiento de Palencia prodújose fuerte escándalo.

La tribuna pública intervino en la polémica que sostenían los concejales, arrojando al salón toda clase de objetos, incluso botellas.

El alcalde ordenó desalojarla.

El público abandonóla entre gritos y protestas.

En la calle había grupos, organizando una manifestación que se dirigió al Gobierno civil para protestar de la conducta del alcalde.

### El conflicto europeo

Dicen de Nish que varios grupos de soldados austriacos han penetrado en territorio de Rumania siendo atacados por una patrulla de soldados rumanos.

Por ambas partes hubo bajas; los austriacos se retiraron después de sostener el fuego tres horas.

Parece que se trata de un golpe de mano de los austriacos para apoderarse de Turun-Severin, población rumana.

El «Times» llegado hoy a esta población publica una información de su corresponsal en Sevilla diciendo que el día del cumpleaños del Kaiser, el cónsul alemán en esta capital organizó una demostración en favor de Alemania.

Agrega que en el Consulado se recibieron unas 200 tarjetas, entre las cuales estaban incluidas las de los empleados de una compañía industrial que dirige el mencionado cónsul.

Este ha manifestado a los periodistas que la citada información es completamente falsa.

Únicamente se limitó el día del cumpleaños del Kaiser a recibir las tarjetas que le enviaron al Consulado, y que sumaban 2.127, conteniendo muchas de ellas versos y entusiastas felicitaciones por la lucha que viene sosteniendo Alemania contra las naciones aliadas.

Añadió el cónsul que los empleados de

la compañía que dirige disfrutan de plena libertad de conciencia, como lo demuestra el hecho de que existan funcionarios ingleses y franceses, que jamás han sido molestados.

El periódico «The World» se ocupa del pabellón neutral en los buques, y afirma que la queja de Alemania no cuenta con el apoyo de la ley.

La práctica es tan antigua como la guerra naval.

Los buques neutrales no pueden ser echados a pique por simples sospechas.

«Diciendo Alemania—sigue afirmando el articulista—que no puede en todos los casos evitar el torpedear a los neutrales inocentes, esta nación emplea un lenguaje de anarquía marítima, no el que dictan las leyes del mar.

No se puede emplear la ley de Lynch en alta mar sin el consentimiento de los Estados Unidos.»

El «Sun» dice: «Lusitania, no siendo un combatiente, no puede teóricamente ser atacada.»

Se recordará—agrega—que más de un navío mercante británico ha sido hundido sin ser abordado y sin examinar sus papeles, como las leyes ordenan.»

Un periódico de Pretoria dice que los alemanes fusilaron al jefe Goerz Maritz que intentó traicionarlos.

El jefe de los negros rebeldes Niassalan ha muerto en combate.

Ante la obstrucción con que tropieza en el Senado de los Estados Unidos el proyecto de adquisición de los buques mercantes alemanes y austriacos, el presidente Wilson declara hallarse dispuesto, si se rechazase el bill, a convocar a legislatura extraordinaria para proponerlo nuevamente.

Las Comisiones políticas democráticas portuguesas están reunidas a copar todos los distritos y puestos de minorías donde los monárquicos presenten candidatos.

Abraha Carballo, ayudante de la Dirección de policía, ha sido exonerado.

La expedición militar que salió de Lisboa el 20 de Enero ha llegado a Mossamedes.

En las operaciones contra los indígenas murieron un suboficial y 13 soldados.

Cuando la guarnición de Guavafo retirábase desaparecieron un suboficial y 6 soldados.

## NOTICIAS VARIAS

### Viajeros

En el expés marchó ayer a Madrid, nuestro querido amigo D. César Gutiérrez.

También salió en el mismo tren para la Corte, D. Sinferiano Serdio.

Salió ayer con dirección a Madrid el súbdito alemán, excelente pintor que ha convivido con nosotros desde el principio de la guerra, Guillermo Beintmann.

### Alcalde

Estuvo ayer en Cádiz, el alcalde de Puerto Real D. Pedro Guerra Terán.

### Del ministro de Hacienda

El excelentísimo señor ministro de Hacienda dirige telegrama al señor gobernador civil, interesándole que a la mayor brevedad y con la exactitud posible, remita a dicho Centro datos del trigo y centeno existente en esta provincia.

### Vigilante

El vigilante de segunda clase D. Miguel Matías Ruiz, que presta sus servicios en Ceuta, pasa a Cádiz a continuarlos por orden de la Dirección general de Seguridad.

Visitó el señor gobernador civil estuvo visitando ayer al excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis.

## El «Alfonso XII»

Hoy sale para Gijón y Bilbao, desde donde emprenderá viaje a Cuba el hermoso trasatlántico «Alfonso XII» en sustitución del «Alfonso XIII».

En Cádiz ha embarcado el siguiente personal:

Capitán don Cristóbal Morales, capellán don Ramón Arroyo, 2.º oficial don Pedro Miranda, 3.º don José Capell, 4.º don Juan Curell, primer maquinista don Victoriano Rossetty, 3.º don Ignacio Gutiérrez, 4.º don Juan Sacaluga, 5.º don Juan Engo, 6.º don Julio Martínez Quatilliers, ayudante de máquina don Francisco Rodríguez Maroni, electricista don José Suaña.

En Gijón embarcarán procedentes del «Alfonso XIII»:

Médico don Francisco Bosch, sobrecargo don Francisco Motó, 2.º don Jesús Aldamis, primer oficial don Ricardo Caro.

De nuevo ingreso, agregado don Javier Blasco.

Segundo maquinista don José León Montaña.

El personal de máquinas, camareros, etc., embarcará también procedente del «Alfonso XIII».

## Una boda

En la suntuosa morada de la respetable dama doña Ana de Viya, se celebró ayer tarde la boda de la hermosa señorita Ana Beltrami y Urquiza, con el ilustrado joven y reputado artista pintor, don Francisco Patero de Echeopar.

En el precioso Oratorio de la finca y ante un hermoso crucifijo y una valiosa imagen de Nuestra Señora del Carmen, se realizó la ceremonia religiosa.

Bendijo la unión el presbítero don Joaquín Bressan, director del Asilo Escuela de los Salesianos, apadrinando a los contrayentes, la respetable y distinguida señora doña Ana de Viya y don Tomás Emilio Beltrami, padre de la novia.

Firmaron el acta matrimonial, como testigos, por parte del novio, don Miguel Ambulody Patero, comandante de Marina; don Pedro Lacave, don Juan Patero y don Luis Beltrami.

Por parte de la novia, don Luis Alvarez Ossorio, don Nicomedes Herrero Urquiza y don Luis Baralt.

El acto se verificó en familia.

Los nuevos esposos marcharon en el expés a Sevilla.

Deseamos a los señores de Patero, felicidades eternas.

## De la crisis obrera

Telegramas y carta que el señor gobernador civil, recibió ayer sobre la crisis obrera.

Alcaldía de Chiclana a Gobernador civil.

«En el día de hoy se han socorrido con 50 céntimos obreros sin trabajo a consecuencia lluvias en número de quinientos.

Ruego V. E. interponga influencia cerca Gobierno, a fin de que conceda alguna cantidad para conjurar el conflicto, pues el Ayuntamiento tiene agotados los

recursos con motivo de ser muchos los días viene socorriendo».

Ministro de Fomento & Gobernador civil.

«En contestación á su telegrama, complazco en participarle que ha dispuesto el envío de 50.000 pesetas con destino á las carreteras que por administración se ejecutan en esa provincia».

He aquí carta que el señor gobernador recibió del señor director general de Obras públicas.

«Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra».

Mi querido amigo:

Recibí su grata con el telegrama que me incluye del Gobernador de Cádiz, y tengo el gusto de participarle que han sido firmadas las órdenes mandando librar 50.000 pesetas para continuar por el sistema de administración las obras empezada en dicha provincia.

Muy de veras celebro haber podido complacerle y queda de V. affmo. amigo

A. S. G. S. M. B. Abilio Calderón».

El señor alcalde de Medina Sidonia, expresa en telegrama que ayer fueron socorridos 720 obreros.

Expresa además que la situación se agrava siendo necesario el auxilio del Gobierno.

Hay tranquilidad.

### El bloqueo de Inglaterra

Texto íntegro de la proclama alemana

Ofrecemos a continuación el texto íntegro de la nota alemana relativa a las represalias contra las medidas adoptadas por Inglaterra con objeto de paralizar el comercio marítimo entre los países neutrales y Alemania.

«Desde el comienzo de la actual campaña, Inglaterra sostiene contra Alemania una campaña comercial que envuelve un reto a los principios de Derecho internacional».

El Gobierno británico ha anunciado, por medio de diversos decretos, que a la declaración de Londres acerca de la guerra marítima daban sus escuadras fuerza obligatoria».

Peró realmente ese Gobierno se ha mostrado ignorante de las más esenciales disposiciones de tal declaración, si bien sus delegados en la Conferencia naval de Londres reconocieran que las conclusiones de ese acuerdo equivalían a una legislación internacional».

En la lista de contrabando, el Gobierno inglés incluyó una serie de artículos que no son utilizables en absoluto, o que se emplean de un modo muy indirecto para fines militares, y que, por lo tanto, no pueden en manera alguna considerarse como contrabando de guerra, tanto con arreglo al Convenio de Londres, cuanto de conformidad con las leyes de derecho internacional, reconocidas por el mundo entero».

Además, la Gran Bretaña ha abolido prácticamente la distinción entre el contrabando absoluto y el contrabando condicional, toda vez que no exceptúa de la confiscación ninguno de los artículos del contrabando relativo, sin tener en cuenta á qué puertos van destinadas esas mercancías, ni si ha de utilizárselas con un fin guerrero ó pacífico».

Ni siquiera ha vacilado el Gobierno inglés en violar la declaración de París, ya que buques británicos se han incautado de propiedades alemanas que no constituían contrabando de guerra, á bordo de barcos neutrales».

Y hasta ha violado sus propios decretos al permitir que sus fuerzas navales captaren á numerosos súbditos alemanes sujetos al servicio militar que navegaban en buques neutrales, en los que ha hecho también prisioneros de guerra».

Por último, ha declarado zona beligerante todo el mar del Norte, y si no ha

imposibilitado la navegación de los neutrales entre Escocia y Noruega, la ha hecho tan difícil y peligrosa, que hasta cierto punto ha efectuado un bloqueo de costas y de puertos neutrales, en contra de todo Derecho internacional».

El evidente fin de esas medidas ha sido el de quebrantar, mediante la ilegal paralización del legítimo comercio de los países neutrales, no sólo el poderío militar alemán, sino también la vida económica de Alemania, y, finalmente, aniquilar por hambre á todos los habitantes del Imperio germánico. «Desde el comienzo».

Por regla general, las potencias neutrales se han mostrado conformes con las medidas adoptadas por el Gobierno inglés. Sobra todo, no han logrado inducir al Gobierno británico á que diese libertad á los alemanes capturados ni á que devolviera las propiedades alemanas aprehendidas».

Según ciertos informes, hasta han secundado las disposiciones inglesas, no obstante la incompatibilidad de éstas con la libertad de los mares, ya que, bajo la manifiesta presión de Inglaterra, han impedido el transporte á Alemania de géneros y útiles destinados á pacífico uso».

En vano el Gobierno alemán ha llamado la atención de las potencias neutrales sobre el hecho de verse obligado á interrogarse si podía perseverar en la estricta observancia de las disposiciones contenidas en la declaración de Londres en tanto Inglaterra no variase de procedimientos, y las potencias neutrales continuaban prestando aquiescencia á tales violaciones de la neutralidad, en detrimento de Alemania».

Para justificar sus violaciones del Derecho internacional, la Gran Bretaña invoca el interés vital del Imperio británico, que se halla en peligro, y las potencias neutrales parecen contentarse con la exteriorización de platónicas protestas, en las cuales dejan entrever que consideran el interés vital de los beligerantes como excusa legítima á todo procedimiento guerrero».

Con profundo sentimiento Alemania invoca ahora á su vez esos mismos intereses vitales, y se ve obligada á adoptar medidas militares contra Inglaterra como represalias contra el proceder británico».

Y así como Inglaterra ha designado la superficie marítima comprendida entre Escocia y Noruega como zona de guerra, Alemania declara zona beligerante todas las aguas que rodean la Gran Bretaña é Irlanda, incluso toda la Mancha (English Channel), y el 18 de Febrero de 1915 empezará á poner en práctica su plan contra la navegación enemiga».

Se esforzará, pues, en destruir todo buque adversario que encuentre en esa zona de operaciones, y sin que en todos los casos le sea posible evitar el peligro que amenace á todo navegante, así como también á los barcos neutrales, y previene que en lo sucesivo no se fie en la seguridad de las tripulaciones, pasajeros y mercancías que esas naves conduzcan».

Alemania llama, pues, la atención de los neutrales para que sus buques eviten la travesía de esa zona porque si bien las fuerzas navales alemanas tienen orden de abstenerse de toda violencia contra buques neutrales, siempre que como tales fueren reconocidos, sin embargo, la autorización concedida por la Gran Bretaña para arbolar pabellones neutrales y las contingencias de la guerra marítima podrían ser causa de que aquellos buques fuesen víctimas de cualquier ataque dirigido á los navíos contrarios».

Al mismo tiempo se hace notar de especial manera que la navegación al Norte de las islas Shetland, en la parte oriental del mar del Norte, y en un sector de 30 millas como minimum, á lo largo de la costa de los Países Bajos, no ofrece peligro alguno».

El Gobierno alemán da á conocer la adopción de esas determinaciones con la antelación suficiente para que así los bu-

ques enemigos como los neutrales dispondan del tiempo necesario para refugiarse en los puertos de esa zona de guerra, y espera que á las potencias neutrales no inspiren menos consideración los intereses vitales de Alemania que los de Inglaterra».

Tanto más de desear es esto, cuanto que el interés de las naciones neutrales debe estribar en que termine lo más pronto posible esta guerra asoladora».

### Un artículo sensacional

«El Calpense» de Gibraltar en su edición del día 8 del actual ha escrito un artículo que ha producido verdadera sensación en nosotros».

Dejamos toda la responsabilidad de verosimilitud al referido periódico, y á guisa de información, por lo menos de los que inspiran miedos en la guerra, lo publicamos».

### PREPARATIVOS DE ESPAÑA

Es indudable que España se prepara. El Gobierno de Madrid guarda una prudente reserva sobre el particular, pero sería preciso estar ciegos para no ver lo que en el país vecino ocurre».

Por nuestra parte, vemos sus preparativos sin temor, con tranquilidad y hasta con simpatías. Pese á los numerosos germanófilos españoles, poco amigos de su patria, si España sale de su neutralidad no ser par colocarse al lado de los austro-alemanes, porque para que tal sucediera sería indispensable que el Gobierno español se hubiese vuelto loco, y que el pueblo estorot olvidase su historia y su origen».

Los preparativos que España lleva á cabo no quieren decir que el Gobierno haya resuelto ir á la guerra, enviando un ejército á combatir en Bélgica ó Francia. Pero España puede prestar á los aliados un servicio eficaz encargándose de mantener el orden en Marruecos y permitiendo de este modo que las tropas francesas en el Moghreb puedan reforzar las que en el continente europeo luchan contra los alemanes».

Desde luego constituiría esto un acto de hostilidad hacia Alemania, y de hecho quedaría la guerra declarada entre España y los dos Imperios neutrales, pero los españoles pueden permitirse el lujo de no importarles lo que en Berlín y en Viena piensen de su actitud».

Y no tendría nada de extraordinario que allá para el mes de Mayo y Junio, un ejército español de cien mil hombres fuese á engrosar las filas de los aliados y contribuyese á dar el golpe de gracia á Berlín».

Hemos visto á Inglaterra facilitar dinero á Rumania, y la lógica más elemental nos lleva á la conclusión que en las actuales condiciones del mercado financiero, Inglaterra no habrá de facilitar dinero á nación alguna sin su cuenta y razón».

La entrada de Rumania en la guerra es cosa descontada, y de ello es garantía ese empréstito de cinco millones de libras esterlinas que nuestra nación ha hecho al Gobierno de Bucarest».

Veamos ahora lo que ocurre en España. A Vigo ha llegado el vapor inglés «Avon», conduciendo cuarenta cajas que contenían 1.475 kilos de oro en barras, por valor de ocho millones de pesetas».

Este oro en barras procedía de Inglaterra y vá destinado al Banco de España en Madrid, constituyendo la cuarta remesa que se hace. No se necesita ser muy lince para darse cuenta de la excepcional importancia de este dato».

La exportación del oro está prohibida en Inglaterra para todos los países que no pertenezcan al Imperio Británico, y únicamente el Gobierno puede hacer

aquellas excepciones que circunstancias especiales aconsejen».

Ha salido oro para Francia, ha salido oro para Rusia, ha salido oro para Rumania. Ahora sale oro para España».

Los lectores pueden sacar las deducciones que gusten de ese hecho que nosotros consideramos prueba incontestable de que España se prepara, y de que sus preparativos van dirigidos contra Alemania y Austria, porque de otro modo, el «Avon» hubiese descargado su precioso cargamento en el Havre y no en Vigo. Por estas razones, repetimos, vemos con simpatía los preparativos de España, y sentimos una satisfacción muy grande y muy honda, pensando la cara que han de poner los germanófilos de allende el Campeo Neutral, cuando se den cuenta de que pronto tendrán que operar un cambio de frente radical, ó exponerse á ser tratados como contrarios al bien de su Patria, aunque lo son ya en el sentido moral».

La Prensa del país vecino habla ya abiertamente, de que la escuadra que se está reuniendo en Algeciras, tiene por objetivo Marruecos».

Trátase, probablemente, de realizar una demostración para hacer comprender á los moros desafortunados, que la retirada de las tropas francesas no representa el abandono de los derechos de Europa en el Moghreb, y cuando las tropas españolas reemplacen á las de la República, los marroquíes acabarán de convencerse de que la situación para ellos no ha variado, y que sería inútil cualquier tentativa que hicieran, dirigida contra las vidas y haciendas de los europeos establecidos en el país».

Y suponemos que los alemanes y austriacos establecidos en España y posesiones españolas de Africa, quedarían sometidos al mismo régimen que los que habitan en las zonas sometidas á la influencia francesa».

### BOLLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 12. Los Siete Santos, fundadores de la Orden de Siervas de María y Santa Eulalia, vg. y mr.

SANTO DEL DIA 13. San Benigno mr. y Santa Catalina de Rfzias, virgen.

Jubileo. Día 12.—En la iglesia de San Francisco. Día 13.—En la misma Iglesia. Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 6

### NOTAS MARITIMAS

Buques entrados y despachados ayer en nuestro puerto.

Entrados. Vapor español «Delfín», de Las Palmas.

Vapor noruego «Libra», de Nueva York.

Vapor español «Aragón», procedente del Estrecho.

Místico español «Virgen del Carmen», de Huelva.

Laud español «San José», de Isla Cristina.

Despachados. Vapor español «Alfonso XII», para Bilbao.

Vapor español «Delfín», para Sevilla.

Vapor noruego «Libra», para Barcelona.

Vapor español «Cabo Silleiro», para Huelva.

Vaporcito español «Rosa», para Sevilla.

Pailebot inglés «Prydwen», para Shelburne.

Goleta española «Erri Bero», para San Fernando.

Vapor pescador español «Bustamante», para la mar.